

## ШАГЛАЯ РОДИНА

12 июня Тейковский район отметил 87 лет со дня создания. Но история многих сёл и деревень гораздо богаче. В спецвыпуске мы расскажем о прошлом и настоящем Тейковского района, о тех людях, которыми по праву могут гордиться земляки.

В Тейковском районе делают ставку на верующих и любителей истории.

**ПЕРВЫЕ ПОСЕЛЕНИЯ НА МЕСТЕ НЫНЕШНЕГО ТЕЙКОВСКОГО РАЙОНА ПОЯВИЛИСЬ НЕСКОЛЬКО ТЫСЯЧЕЛЕТИЙ НАЗАД. ОБ ЭТОМ СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ НАХОДКИ У ОЗЕРА САХТЫШ.**

По мнению **руководителя научной экспедиции, профессора, доктора исторических наук Д.А. КРАЙНОВА**, сахтышские стоянки служат эталоном эпохи неолита, по богатству находок и по научной значимости занимают ведущее место среди памятников каменного века не только Ивановской области, но и всего центра русской равнины. Первые люди появились на Сахтышском озере около 10 тысяч лет назад. Многие найденные там вещи уникальны и не имеют мировых аналогов.

Первое письменное упоминание о деревне Сахтыш появилось в документе XV века по спору о землях Спасо-Евфимиева монастыря. В 1930 году археолог Василий Иванович Смирнов открыл на берегах озера поселения древних людей эпохи неолита, периода бронзы и раннего железа.

### ПО ПАЛОМНИЧЕСКИМ МЕСТАМ

Когда-то в селе Золотниковская Пустынь стоял мужской монастырь, основанный триста лет назад митрополитом Воронежским и духовным наставником Петра Великого. А началось всё с того, что в здешнем лесу поселился Иона Головцын. К 1624 году вокруг него собралось 20 монахов. В 1632 году государь Михаил Фёдорович пожаловал монастырю зе-



В храме апостола Иоанна Богослова сохранилась поминальная доска с именами рода Цветаевых.

мельные угодья. А несколько лет спустя монашествовавшую братию, состоявшую из 30 иноков, перевели на полное государственное обеспечение. В благодарность за это в Успенском соборе устроили придел Иоанна Белгородского - в память о рождении у царя Михаила сына Ивана. Впоследствии Иван Михайлович прислал в монастырь колокол весом четыре пуда, а мать его, Евдокия Лукьяновна Стрешнева, подарила хоругвь, вышитую собственноручно. Потому её род и внесли в Синодик монастыря. В наше время в Золотниковской Пустыни реконструировали братский корпус, сохранили первую монашескую братию. Сейчас в селе работает храм в честь святого Митрофана Воронежского.

С 1779 года деревней Берёзовик владел надворный советник Андрей Иванович Хметевской. Он построил на месте деревянной церкви новый храм с престолом в честь иконы Божией Матери Всех Скорбящих Радость.

## КАК ПРИВЛЕЧЬ ТУРИСТОВ?

В 1798 году в селе Доронино на средства предводителя шуйского дворянства Шимановского и прихожан возвели храм. В нём находился особо почитаемый в этих местах образ Смоленской Божией Матери. В начале 1990-х годов заброшенный храм и земельный участок передали Свято-Введенскому женскому монастырю.

История села Кибергино берёт начало в далёком 1512 году. Его главное украшение - белоснежный храм Иоанна Предтечи. До постройки каменной приходской церкви тут стоял деревянный Киберганский Предтеченский монастырь.

Прадед Марины Цветаевой Василий Петрович был настоятелем храма апостола Иоанна Богослова в селе Стебачёво. Здесь же прошли детство и юность деда поэтессы Владимира Васильевича Цветаева. В храме сохранилась поминальная доска (медная пластина) - паспорт поминовения усопших с имена-

ми представителей Цветаевского рода.

### НАСЛЕДИЕ БУТУРЛИНЫХ

Древнее село Морозово было центром волости и входило в Суздальский уезд Московской провинции. Морозовская волость была очень велика - практически весь современный Тейковский район. Здешние лесные угодья стали охотничьей вотчиной государя Михаила Фёдоровича и его сына Алексея Михайловича. Во второй половине XVII столетия часть села Морозово с ближайшими деревнями пожаловали Владимиру Бутурлину. В 1800 году один из его потомков построил вместо обветшавшей церкви новый храм из камня. Его освятили во имя Параскевы Пятницы, а тёплый придел - в честь Николая Чудотворца.

В середине XIX века деревня Алферьево принадлежала Екатерине Бахиревой, Екатерине Фокиной и Николаю Бутурлину. Генерал-лейтенант Бутурлин был членом Военного Совета, участвовал в войне с Турцией, в подавлении польского мятежа. На церковном кладбище сохранилось несколько надгроб-

бий. Под одним из камней покоится участник Отечественной войны 1812 года Фёдор Николаевич Немчинов, имя которого вписано в книгу «История 65 пехотного Московского полка». Самое красивое место в Алферьево - храмовая гора, с которой открываются взору удивительные виды окрестностей. Местной достопримечательностью считается семейная усыпальница дворян Шмидтов.

### ЧЕМ БОГАТЫ, ТЕМ И РАДЫ

В Тейковском районе располагается памятник природы регионального значения, самое крупное озеро Ивановской области - озеро Рубское. Неподдалёку от него популярные места отдыха - курорт «Оболсуново» и пансионат с лечением «Чайка». Есть в районе и минеральные источники: родники Вантинский и Святой. Воде Святого источника приписывают чудотворные свойства.

Туристов привлекают обрядовые и фольклорные праздники. Многие специально приезжают сюда, чтобы научиться народным промыслам.

Елена ИВАНОВА

### ЯЗЫКОМ ЦИФР

До революции современный Тейковский район входил в состав Ковровского, Суздальского и Шуйского уездов Владимирской губернии. В 1918 году во вновь образованной Иваново-Вознесенской губернии выделили Тейковский уезд, который в 1929 году преобразовали в Тейковский район. Площадь района - 1275 кв. м. В состав района входят 142 населённых пункта.

# ЧЕТЫРЕ ПРАЗДНИКА В ОДНОМ

Жители  
Тейковского  
района  
устроили  
праздник в честь  
своих земляков.

В МИНУВШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ В ПОСЁЛКЕ НЕРЛЬ ТЕЙКОВСКОГО РАЙОНА С РАННЕГО УТРА БЫЛО ОЖИВЛЁННО. ЗДЕСЬ ГОТОВИЛИСЬ ОТПРАЗДНОВАТЬ ХОТЬ И НЕ КРУГЛУЮ, НО ВПОЛНЕ ПОЧТЕННУЮ ДАТУ - 87-Й ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ ЛЮБИМОГО РАЙОНА.

На площадке возле школы развернулась веселая ярмарка. Чего тут только не было: поделки из дерева и бересты, сувениры, керамика, вязанье и трикотаж, шашлыки и сладости. Местные рукодельницы организовали мастер-классы. И всё же главные события развернулись на сцене: там началась праздничная программа «Район, устремлённый в будущее».

## С ЧЕГО НАЧИНАЕТСЯ РОДИНА

День Тейковского района совпал с Днём России.

«Страна начинается с малой родины», - считает глава Тейковского муниципального района Светлана СЕМЁНОВА. - Мы чувствуем один из самых живописных и светлых уголков великой страны. День России и День района - праздники

всех поколений, которые вложили свой труд и талант во славу родного края, сохранили и приумножили лучшие традиции, смело строят и воплощают новые планы. Мы гордимся своей историей, современными достижениями, а главное - людьми, искренне любящими Родину, радеющими за её судьбу, готовыми усердно трудиться для её развития.

Работники производственных и сельскохозяйственных предприятий, учителя, врачи, предприниматели, спортсмены, работники культуры, пенсионеры и моло-



Кульминацией праздника стал патриотический танец на песню «Флаг моего государства» в исполнении местных школьников.



На День района пришло больше пятисот человек. Каждого гостя встречали хлебом-солью.

дёжь - вместе мы одна команда. И пока нами движут общие цели, главная из которых - благополучие любимой страны, наш район будет развиваться, радовать нас новыми успехами, победами, красотой и уютом!

## НЕ ПРОСТО ШКОЛА

В память о знаменитом земляке Сергее Георгиевиче Коткове в 2006 году в районе учредили звание «Лауреат премии С.Г. Коткова». Её присуждают только самым достойным жителям района. В этом



году премию получила директор Морозовской средней школы **Нина ПОСТНОВА**, которая посвятила своей работе 41 год.

«Несмотря на все экономические сложности, образование в Тейков-

12 июля  
в Тейковском  
районе  
отметили сразу  
4 праздника.

ском районе никогда не оставалось без внимания», - говорит Нина Николаевна. - Мы всегда чувствуем заботу и поддержку муниципальной и местной власти. За последние два три года в районе полностью решили вопрос с очередями в детские сады. В 2014 году в Морозове открыли новую дошкольную группу на 15 малышей - теперь наш детский сад может принять 30 ребятшек.

Школа на селе - это настоящий культурный центр. И свою миссию

в качестве директора я вижу в том, чтобы сплотить всех жителей в единый дружный коллектив. Мне очень приятно, что 6 из 9 учителей нашей школы - бывшие выпускники.

Желаю всем счастья на долгие годы, новых свершений и достижений. Родителям, чтобы они всегда и во всём поддерживали своих детей, подрастающему поколению - счастливого детства и успешного старта во взрослой жизни. А главное пожелание всем жителям Тейковского района - всегда оставаться людьми и нести в мир доброту!

## СТАНОК С ПРОШЛЫМ

В этом году День района прошёл в посёлке Нерль, визитной карточкой которого долгие годы остаётся ткацкое производство. На базе бывшей фабрики «Серп и молот» работает ООО ТПП «Объединённые мануфактуры» - ведущее предприятие, где трудится около 100 местных жителей.

«Мы выпускаем брезент с огнестойкой и влагостойкой пропиткой для спецодежды», - говорит генеральный директор предприятия Александр ТРУБОЧКИН. - Два года назад стали производить синтепон, установили три новых станка. Это позволило нашей фабрике пережить кри-



зисные времена. Конечно, многие и сейчас экономят на спецодежде, однако у нас есть постоянный рынок сбыта. Производство ни разу не останавливали, зарплату работникам платим вовремя. Стараясь не стоять на месте, планируем развивать производство и открыть швейный цех. Даже памятник станку восстановили собственными силами у фабричного цеха. Это ткацкий станок 1910 года выпуска. Помню, в 1971 году, когда я только пришел на производство, этот станок ещё использовали. С тех пор прошло уже 45 лет. И все эти годы я посвятил любимому району и посёлку.

Таких людей, которые стараются сделать родной край лучше, в Нерли немало. Руководители предприятий и организаций охотно откликаются на помощь местной администрации.

## БАНЯ, РЫБА, МОЛОКО

«Наш посёлок полностью газифицирован, сейчас строим газопроводы в другие населённые пункты», - рассказывает гла-

ва Нерльского городского поселения **Вадим АНДРЕЕВ**. - Ак-

тивно работает предприятие жилищно-коммунального хозяйства: в прошлом году заменили 3 километра водопроводных линий. Несмотря на то, что поселковая баня - убыточна, мы сохранили её, перевели на газ, чтобы у населения была возможность пользоваться бытовыми услугами.

Развивается промышленное производство. Работает передовое хозяйство «Нельша», где производят молоко и выращивают карпов. Продукцию предприятия можно купить в ивановских, тейковских, владимирских и даже московских магазинах. В поселении много крестьянско-фермерских хозяйств, которые, по большей части, выращивают картофель и разводят овец романовской породы.

Сегодня мы отмечаем 4 самых важных праздника для Нерльского городского поселения - День России, День Тейковского района, День посёлка и День работников лёгкой промышленности. От души поздравляю всех жителей с этим событием. Желаю финансового благополучия, осуществления намеченных планов, новых идей и свершений! С праздником, дорогие земляки!

**Кирилл РОМАНОВ**

Фото автора  
На правах рекламы

Тейковский район образован в 1929 году. Сейчас в его состав входит 1 городское и 5 сельских поселений. В районе проживают 11565 человек. История возникновения посёлка Нерль связана со строительством железной

дороги Иваново-Вознесенск - Юрьев-Польский. Станция получила своё название по имени реки Нерль, протекающей неподалёку. В 1927 году станции присвоили статус рабочего посёлка.